К тематическому плану, объединения «Мир растений», руководитель Ерохина Г.И. прилагается следующие материалы:
Сообщение на тему 1 урока: «Сохраним для потомков».  
ЦЕЛЬ УРОКА:
помочь учащимся понять, что нужно делать для сохранения удивительного мира природы.
ЗАДАЧИ: 
· показать значимость растений в жизни человека;
· формировать представления учащихся о влиянии деятельности человека на уменьшение численности и разнообразия дикорастущих растений;
· закреплять нормы и правила поведения в природе, воспитывая бережное отношение к растениям;
· обогатить личный опыт учащихся примерами позитивного взаимодействия с окружающей средой;
· развивать у учащихся навыки умственного труда, умения анализировать, обобщать и делать выводы.
Прочитайте отрывок из стихотворения Самеда Вургуна :
Давайте пройдемся медленно по лугу
И “здравствуй” скажем каждому цветку.
Я должен над цветами наклониться
Не для того, чтоб рвать или срезать,
А чтоб увидеть добрые их лица
И доброе лицо им показать.
      Иногда бывает так: попадется нам на глаза редкий цветок – спешим побыстрей сорвать его. Отправимся дальше своей дорогой, а навстречу – ещё один цветок, и, кажется, красивее прежнего. Давай и его сорвём… А тот, первый, можно, пожалуй, и выбросить: он и неказист, и не смотрится вроде, и чем мог очаровать – непонятно… Вспомните большие охапки лесных и луговых цветов, которые везут в автобусах и электричках, когда возвращаются в город с лона природы. И не букеты уже оказываются в руках у них, а измятые веники, и не в цветочные вазы уготован им путь, а в ящики для мусора. Хотели принести в дом красоту, а на деле ограбили природу.
Чтобы этого с нами не случилось мы поговорим на другом занятии об охране растений.
Далее см . презентацию
 Изучение нового материала. «Охрана редких и исчезающих видов растений местной флоры. Меры по охране исчезающих видов растений»
Учитель. Прочитайте отрывок из стихотворения В. Набокова “Дети полей”:
                                      Василёк, барвинок нежный,
Незабудки, алый мак,
Мята, ландыш белоснежный,
Одуванчик, тонкий злак…
Все цветы и травы эти,
Что с весною зацвели,
Это все родные дети
Кроткой матери-земли.
Удивителен мир растений! Тысячи цветов украшают землю. Цветы – сама жизнь. У них есть свой язык, свой аромат, сила красоты, своя история, легенда, свои праздники. Есть у них своя богиня – Флора – богиня цветов. Голова Флоры украшена венком, а в руках – букет цветов. В честь Флоры были особенные праздники, называемые Флоралии. Их праздновали 5 дней весной (с 28 апреля по 3 мая). В эти дни двери домов украшались венками, все предавались веселью, а женщины одевались в разноцветные платья.
В любой ситуации надо помнить о правилах поведения в природе и поступать так, чтобы ваши действия приносили пользу окружающему миру и самому человеку. Натиск человечества столь усилился на зеленый мир, что многие растения исчезают с земного шара. Люди создали “Красную книгу Флоры”. Красный цвет книги – сигнал опасности. “Красная книга” - это забота о том, чтобы не оскудело волшебное царство Флоры, чтобы не меркла, а расцветала и крепла земная краса. В “Красной книге” рядом с описанием видов растений говорится о грозящей им опасности. “Не истреби, не сорви, не затопчи, не испорти” - словно наказ людям. “Сбереги, дай вырасти – и ты станешь богаче не только цветами и лесами, но и душой”. 
 Из-за хозяйственной деятельности людей: строят заводы, роют карьеры на месте леса, на месте луга устраивают фермы, много рвут растений для букетов, вытаптывают растения.
Охранять растения – это значит бережно к ним относиться. Соблюдать правила поведения в природе.
1. Находясь в природе, не будем срывать растения для букетов.
2. Собирать лекарственные растения будем только в тех местах, где их много, соблюдая определённые правила.
3. В лесу будем стараться ходить по тропинкам, чтобы растения не погибали от вытаптывания.
Работа с книгой Весенняя флора Кавказских минеральных вод её значение и охрана, М.П.Лазарева,1994, ссылка
Учитель. Прочитайте текст на странице 3-5 и найдите ответ на вопрос: Почему многие виды дикорастущих растений становятся редкими?
Изучение нового материала:  Растения для здоровья
Растения, которые нас окружают в природе, дают нам очень многое: строительный материал, топливо, сырьё для производства бумаги, ценные лекарства, всевозможные пищевые продукты, корм для скота, материал для мебели и т.д. Всего перечислить просто невозможно.
Велико значение растительного покрова и как источника кислорода, без которого невозможна жизнь на Земле. Зелёные растения выделяют в атмосферу огромное количество кислорода. Чтобы получить некоторое представление о масштабах этого процесса, достаточно привести такой пример. Одно дерево средней величины выделяет за сутки столько кислорода, сколько нужно для дыхания трем человекам. 

Учитель. Да, дети, одни растения радуют глаз и поднимают настроение своей красотой и приятным запахом. Другие – готовы накормить нас сочными ягодами и вкусными плодами, а третьи – помогают нам избавиться от болезней.
Вопрос: Какие вы знаете растения, которые человек может использовать для своей жизнедеятельности?
Сообщения учащихся:
 “Сто сил”
За зелеными долинами да лесистыми горами в глухой Уссурийской тайге растет чудо-ягода. Её величают заманихой. Заманит заманиха кого хочешь. Взглянешь на неё – глаз не оторвешь. Драгоценными кораллами висят пышные гроздья её алых ягод. Красивы они, ничего не скажешь. Но славится заманиха не ягодами, а корнями. Целебная сила скрыта в них. Вот и пошла молва в народе: “Попробует настойку из корней заманихи старик – и сила у него появится, как у доброго молодца. Попробует настойку добрый молодец – удаль да сила проснутся небывалые”. Оттого и прозвали заманиху “сто сил”. Из корневищ заманихи готовят лечебный препарат, который используют по назначению врача. Очень много  и в нашем крае уникальных растений, обладающих лекарственными свойствами о них  ребята, вы   можете узнать из  материала размещённого на сайте  «Радуга» на тему: 

“ В царстве лекарственных растений “.
Правила сбора лекарственных растений.
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