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ПОЭТЫ ГОРОДА ЛЕРМОНТОВА

Я столкнулся с тем, что мои сверстники мало знакомы с творчеством местных поэтов. Чтобы познакомить школьников с именами и творчеством лермонтовских авторов, я и подготовил творческий проект «Поэты города Лермонтова». 
История зарождения поэтического творчества в городе Лермонтове
Поэтические традиции начали закладываться с момента возникновения города Лермонтова. Из числа первых его строителей появились и первые поэты: Татьяна Архиповна Кречина-Зиновьева и Юрий Георгиевич Максимов.  

С ростом города появлялись всё новые местные авторы. В их числе Исаак Соломонович Минкин (руководитель Народного самодеятельного агиттеатра «Радуга»); самодеятельные авторы Диана Ивановна Николенко, Валентина Савченко и Елена Несмелая. 

Первым в городе литературным обществом стало объединение, открытое в 1975 году при профсоюзной библиотеке. До 1985 года им бессменно руководила тогда ещё начинающая, а сейчас широко известная в стране поэтесса Раиса Котовская.

Поэтический клуб «Сонет» при библиотеке Дворца Культуры появился в 2001 году и активно функционировал в течение двух лет под руководством Любови Евгеньевны Горбуновой. Впоследствии многие участники клуба образовали актив литературного объединения «Лермонтовское» при Центре творчества «Радуга». Среди них Ю. Г. Максимов, Н.А. Кузубов,  Г.Г. Терешенок и другие.

В 2006 году при Центре творчества «Радуга» было образовано взрослое отделение литературного объединения «Светоч», которое получило название «Лермонтовское». Его участниками стали поэты разных возрастов - от выпускников литобъединения «Светоч» до пенсионеров. Юрий Максимов, Людмила Ренжина,  Татьяна Кречина, Светлана Котенко, Марина Фадюшина, Лидия Подлесная, Василий Ермаков, Сергей  Шкарин, Люси Проскурякова, Диана Николенко, Руслан Каргасеков, Валентина Савченко, Дмитрий Иванов, Мария Кондаурова, Виктория Мирзаева,  Ольга Мальцева,  Татьяна Середницкая, Наталья Малушко, Дмитрий Кокаев, Ирина и Виталий Асланянц, Алексей Зубов и другие.

В этом же году был выпущен первый коллективный поэтический сборник «Лирический дебют». Авторы: Юрий Максимов, Людмила Ренжина, Светлана Котенко, Татьяна Кречина, Татьяна Середницкая, Ольга Мальцева, Дмитрий  Кокаев, Руслан Каргасеков, Марина Фадюшина, Диана Николенко. С 2008 года взрослое и детское отделения объединились в одно литобъединение «Светоч». 

В 2008 году была издана ещё одна коллективная книга - литературный сборник «Ожерелье метафор», в который вошли стихи и прозаические произведения, как уже известных авторов, так и пополнивших объединение поэтов: Юлия Ветрова, Сергей Шкарин, Виктория Мирзаева, Люси Проскурякова, Мария Кондаурова. 

В 2014 году вышел еще один коллективный поэтический сборник «Весенняя капель» с подборкой стихов юных и взрослых поэтов о весне.

Одна за другой стали издаваться авторские книги. 

Лермонтовские поэты

Юрий Георгиевич Максимов

Его по праву считают первым поэтом-летописцем, т.к. он в своих стихах описал всю историю города Лермонтова. Поэт активно участвовал во всех литературных праздниках и творческих встречах. Много выступал перед школьниками. Соавтор нескольких коллективных сборников. Автор книги «Родной причал» и нескольких песен, посвященных городу Лермонтову и его жителям. Юрий Максимов оставил землякам большое поэтическое наследие: около тысячи стихов, более десятка песен, две большие поэмы «Наш поэт» (памяти М.Ю.Лермонтова), и «Встреча с поэтом», посвященная А.С.Пушкину. Юрий Георгиевич ушел из жизни 15 сентября 2016 года. С 2017 года городское литературное объединение «Светоч» носит его имя. 


Татьяна Архиповна Кречина (Зиновьева) также одна из первых лермонтовских поэтов. Она пишет и взрослые, и детские стихи, а также прозу. Опубликована в нескольких коллективных сборниках: «Лирический дебют», «Ожерелье метафор», «Весенняя капель», «Здравствуйте, ребятки!» Выпустила три авторские книги: «Эхо любви», «Солдатская шинель», книгу с рассказами-миниатюрами «Шутки в сторону».


Татьяна Михайловна Середницкая пишет и взрослые, и детские стихи, переложила на стихи многие кавказские легенды. Ее произведения также напечатаны в нескольких коллективных сборниках. Имеет три сборника стихов «Легенды грустный плен», «Пробежать по росе босиком», «Изумрудные очи». 


Людмила Александровна Ренжина поэт и писатель. Опубликована в нескольких коллективных сборниках. Выпустила три авторских книги: сборник стихов «Я – поэт Российской державы», поэма «Русская княгиня», литературный сборник «Душа бездонная России». 


Светлана Васильевна Котенко – поэт, член Российского Союза писателей, Союза профессиональных литераторов. С 2012 по 2014 г.г. руководила литобъединеним «Светоч». Участница нескольких литобъединений Кавказских минеральных вод. Член Ставропольской краевой творческой общественной организации «Слово Искусство Музыка», «Кисловодского городского общественного фонда изучения и популяризации творчества и наследия поэта Сергея  Есенина». Регулярно публикуется на страницах городских и региональных газет. Стихи Светланы Котенко напечатаны в нескольких городских, краевых и всероссийских сборниках. Она автор поэтических сборников «Весы судьбы», «Ангел любви», «Я птицей к счастью полечу». Номинант национальной премии «Поэт года». Автор нескольких песен.


Ольга Ивановна Сабанская (Мальцева) - поэт, журналист. С 2002 года руководит детским литературным объединением «Светоч», а с 2006 года – взрослым отделением литобъединения. Редактор и соавтор большинства коллективных сборников лермонтовских поэтов. Выпустила 4 книги: сборники стихов «Зеленый туман», «Оставить след после себя», «Бегу по замкнутому кругу», и книга «Литературное наследие города Лермонтова». Автор более десяти песен. Член нескольких литобъединений Кавминвод и краевой творческой организации «Слово Искусство Музыка». Опубликована во многих городских, краевых и всероссийских альманахах. В 2015 году Ольга Сабанская принята в Российский союз писателей. Номинант Российской национальной премии «Поэт года». 


Владимир Ильич Макеев член литературного объединения «Светоч» с 2012 года. Его произведения вошли в коллективный сборник «Весенняя капель». Выпустил 7 авторских книг: «Живу на стыке двух веков», «Листая книгу жизни», «Размышления сантехника о смысле жизни», «Это было недавно», «Мои законы», «Слова, как раненые птицы», «Жизнь с чистого листа». 


Лидия Васильевна Подлесная – пишет взрослые и детские стихи. Опубликована в двух городских коллективных сборниках «Весенняя капель» и «Здравствуйте, ребятки!» Издала авторский сборник стихов «Берегите себя для счастья». Печаталась на страницах газеты «Лермотовские известия».

Виталий Спартакович Асланянц  – поэт-лирик. Печатался в центральных и региональных газетах и журналах, коллективном сборнике «Весенняя капель». Автор десяти книг. Печатался в альманахе «Литературный Кисловодск».


Ирина Витальевна Асланянц пишет стихи и прозу. Издала повесть «Лечебница на окраине городка», печаталась в коллективных сборниках лермонтовских авторов, в альманахе «Литературный Кисловодск». 

И так, этих поэтов хорошо знают за пределами города Лермонтова. Они ведут активную общественную деятельность.  Участвуют в презентациях новых книг, авторских вечерах, благотворительных акциях, литературных праздниках и детских конкурсах. Их творческая деятельность тесно связана с воспитанием подрастающего поколения. Таким образом, лермонтовские поэты уже внесли и продолжают вносить большой вклад в развитие общей культуры нашего города. 

Прочесть стихотворение Ю.Максимова «Ну как не любить»
