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Городская 
«ШКОЛА ВОЖАТЫХ»

Спортивные эстафеты

1. «Посадка овощей»

Команды выстраиваются в колонну по одному перед линией старта. Первый участник с тремя волейбольными мячами в руках по сигналу судьи бежит до ориентира, по пути раскладывает мячи в обручи, лежащие в 3 метрах друг от друга (по мячу в каждый обруч), обегает поворотный знак, возвращается к команде обычным бегом. Передача эстафеты второму участнику — касанием руки. Второй участник добегает до поворотного знака, огибает его и на обратном пути собирает мячи и передает их третьему участнику. Третий участник повторяет действия первого, четвертый - второго и т.д. 

Ошибки: мяч выкатывается из обруча, участник не обежал поворотный знак, участник раньше времени выбежал со старта. 


2. «Серпантин»

Команды выстраиваются в колонну по одному перед линией старта. Первый участник по сигналу судьи бежит до обручей (пять вертикальных обручей на подставках), которые стоят на одной линии. Пролезает в обручи справа и слева «змейкой», добегает до футбольного мяча и производит удар по воротам (один раз). Возвращается к команде обычным бегом, передавая эстафету касанием руки следующему участнику. Количество точных попаданий в ворота фиксируется. 

Ошибки: участник пробежал не все обручи, обруч  упал и участник его не поправил, участник раньше времени выбежал со старта. 


3. «Непослушные шарики»

Команды выстраиваются в колонну по одному перед линией старта. На расстоянии 7-8 м от линии старта лежит «бассейн» с шариками и корзина для шариков. Первый участник добегает до бассейна, берет в руки как можно больше шариков и относит их в свою корзину, бежит обратно, передавая эстафету следующему участнику, и т.д. 

Эстафета выполняется в течение 1 мин. 

Шарики можно только нести в руках (нельзя нести шарики, положив их в футболку). С пола шарики не собирать до окончания эстафеты. Выигрывает команда, в чьей корзине окажется больше шариков. 


4. «Поменяй местами»

Команды выстраиваются в колонну по одному перед линией старта. Первый участник, держа в руках куб, по сигналу судьи бежит до обруча, где лежит футбольный мяч, кладет куб, берет футбольный мяч в руки, бежит обратно, отдает футбольный мяч второму участнику. Второй участник бежит до отметки, меняет его на куб и бежит обратно, отдает его третьему участнику. Третий участник повторяет действия первого участника, четвертый — второго и т.д. 

Ошибки: предметы кладутся не в обруч, участник раньше выбегает со старта. 


5. «Извилистая дорожка»

Команды выстраиваются в колонну по одному перед линией старта, держа в руках обруч (последний участник без обруча). Первый участник по сигналу судьи бежит с обручем, обегая "змейкой" три конуса, добегает до стойки, надевает на нее обруч, возвращается к команде обычным бегом, передавая эстафету касанием руки следующему участнику за линией старта и т.д. Последний участник (взрослый) бежит до стойки, забирает все обручи и с ними финиширует. 

Ошибки: передача эстафеты перед линией старта. 


6. «Третий не лишний»

В руках у участников по баскетбольному мячу, которыми они держат третий баскетбольный мяч. Продвигаясь вперед, добегают до отметки, обегают ее, возвращаются обратно, передавая мячи следующей паре за линией старта и т.д. 

Ошибки: В случае падения мяча движение продолжать с места нарушения. 


7. «Керлинг»

Команды выстраиваются в колонну по одному перед линией старта. По сигналу судьи первый участник ведет шваброй по "льду" "камень" (шайбу - модуль), обводя 3 конуса до поворотного знака, обегает его и толкая "камень", не обводя конусы, возвращается к команде, передавая за линией швабру с шайбой. 

Ошибки: обвели не все конусы, передача эстафеты не за линией. 


8. «Пирамида»

Эстафету начинают взрослые участники. 

Два участника бегут до места, где лежат модули, берут кольцо - модуль (кольцо от пирамиды), бегут до стойки и одевают на нее кольцо - модуль, возвращаются обратно бегом, после передачи эстафеты (касанием руки) последним в бегущей паре участником, стартует следующая пара и т.д. 

Ошибки: выход на старт раньше времени. 


9. «Спасатели»

Два участника несут доску, на которой лежит на животе, практически висит (не касаясь ногами пола) третий участник. Добегают до отметки, обегают ее, возвращаются назад, передавая доску следующей тройке за линией старта и т.д. 

Ошибки: участник, который висит на доске, ногами касается пола. 


10. «Веселые мячи"

Команды выстраиваются в колонну по одному перед линией старта. Первый участник по сигналу судьи добегает до обручей, в которых лежат 3 разноцветных мяча, катит руками самый большой мяч до первого обруча, оставляет его в обруче и возвращается за средним мячом, также катит его в следующий обруч, оставляет его в обруче, бежит за последним маленьким мячом, берет его в руки, бежит и оставляет его в последнем обруче. Возвращается к команде, передавая эстафету следующему участнику касанием руки. Второй участник переносит мячи в свободный обруч по одному, начиная с маленького, который он несет в руках, средний и большой мячи катит в обручи. Третий участник повторяет действия первого участника, четвертый – действия второго участника и т.д. 

Ошибки: мячи кладутся не в обручи. Нарушение последовательности переноски мячей. 


11. «Строители»

По сигналу судьи первый участник бежит до "тоннеля", преодолевает его, добегает до платформы, вытаскивает один валик и кладет его рядом в обруч, возвращается назад через "тоннель", передавая эстафету следующему участнику команды, который выполняет действие первого и т.д. Первые пять участников вытаскивают валики, другие пять участников устанавливают валики в отверстия на мате. 

Ошибки: валики кладут не в обручи, валики установлены неправильно. 


12. «Слалом на самокате»

Один участник на самокате продвигается вперед, обегая стойки "змейкой" до отметки, обегает ее и возвращаются обратно по прямой, передавая самокат за линией финиша следующему участнику и т. д. 


13. «Вам слабо»

У первого участника под мышками 2 волейбольных мяча и 1 баскетбольный мяч зажат коленями. По команде судьи участник с тремя мячами должен проскакать до отметки, обогнуть ее, вернуться обратно и за линией старта передать мячи следующему участнику и т.д 

Ошибки: в случае падения мяча, движение продолжать с места падения. 


14. «Нарисуй солнце»

Команды выстраиваются в колонну по одному перед линией старта. Первый участник по сигналу судьи бежит до препятствия, подлезает под ним, добегает до обруча, в котором находятся предметы (диск, лучики солнца и кубики), берет предмет - диск «солнца» бежит до следующего обруча, оставляет предмет, возвращается к команде обычным бегом, передавая эстафету касанием руки следующему участнику, который продолжает эстафету. Участники должны построить «солнце» и на лучик положить кубик (один лучик без кубика) 

Ошибки: не собран рисунок с требованиями содержания эстафеты. 

Ведущий изображает мастера спорта. 

15. Передача эстафетной палочки
Игрок бежит с эстафетной палочкой до стула и обратно. 

16. Обводка мячом
Игрок должен обвести все фишки футбольным мячом, дойти до стула. Взять мяч в руки и вернуться к команде. 

17. Набивание мячика
Участник команды берет теннисную ракетку и, набивая теннисный мячик, доходит до стула и обратно. 

18. Бег задом наперед
Игрок бежит до стула спиной вперед. 

19. Корзина
Команда разбивается на пары. Два участника, прислонившись спинами, удерживают мяч и проходят до стула и обратно приставными шагами. 

20. Ведение мяча
Игрок ведет баскетбольный мяч до стула и обратно. 

21. Бег со скакалкой
Первый участник берет скакалку и прыгает на ней до стула и обратно. 

22. Бег в мешках
Игрок прыгает в мешке до стула, обратно возвращается бегом. 

Вопросы 

1. Какая страна является родиной шашек? (Древний Египет.) 

2. Какие соревнования никогда не состоятся, если не будет ветра? (Парусная регата.) 

3. Как называется игра с деревянными кеглями? (Боулинг.) 

4. Самый скоростной вид плавания? (Кроль.) 

5. Как называется в водно-моторном спорте судно с подвесным мотором? (Скутер.) 

6. Родина самбо? (Россия.) 

7. Какой вид спорта древние греки считали наиболее ценным для поддержания здоровья? (Плавание.) 

8. Страна, где впервые проводились соревнования по автомобильному спорту? (Франция.) 

9. Как называют судей в боксе? (Рефери.) 

10. Родина бадминтона? (Япония.) 

11. Что обозначает олимпийская эмблема? (Пять колец символизируют единение спортсменов всех континентов:Европа — голубое кольцо, Африка — черное, Америка — красное, Азия — желтое, Австралия — зеленое.) 

12. Назовите девиз олимпийцев. («Быстрее, выше, сильнее!») 

13. Марафонский бег — это дистанция, а на сколько километров? (42 км 192 м.) 

14. Стиль плавания, изобретенный лягушкой. (Брасс.) 

23. Прыжки с мячами
Игрок команды берет 2 мяча и прыгает на 2 ногах до стула и обратно. 

24. Бег парами
Команда разбивается на пары (мальчик и девочка). Первая пара, взявшись за руки, бежит до стула и обратно. Затем следующая пара. 

25. Бег с мячами
Участник команды берет 3 мяча и бежит с ними до стула и обратно. 

После подведения итогов ведущий награждает победителей. 

26. Имена-перевертыши
Игрок команды добегает до стула, на котором лежит листок бумаги и ручка, пишет свое имя наоборот, например, «Ашим» и бежит обратно. 

27. Я красивая
Игрок добегает до стула, на котором висит женский платок, надевает его на голову и кричит: «Я красивая!» Снимает платок, вешает на спинку стула и бежит обратно. 

28. Торпедоносцы
Игрок зажимает между коленями пустую пластиковую бутылку и со словами: «Первая пошла, вторая пошла, третья пошла!» — идет к стулу. Обратно возвращается с бутылкой в руках бегом. 

29. Банзай
Участник берет обруч, бежит к стулу и за 3 метра до него бросает обруч на стул, при этом кричит: «Банзай!» Затем забирает обруч и бежит обратно. 

30. Телефон
Команда выбирает 1 участника. Он берет сотовый телефон и подходит к стулу, на котором лежит конверт. По команде все игроки встают на стулья, открывают конверты, в которых записан номер телефона ведущего, и начинают ему звонить. Первый, кто дозвонится, должен крикнуть: «Динозавры идут на север!» 

31. Пугало
От каждой команды к стульям выходят по 1 игроку. Они будут пугалами. Первый игрок команды добегает до стула, снимает с себя что-нибудь из одежды и вешает на пугало. Возвращается обратно, бежит следующий участник. 

32. Давай прыгай
Команды выбирают капитанов. Судьи выдают каждому по листу бумаги. По команде игрок сворачивает лист в шарик, бросает его на землю перед собой, встает на колени и начинает дуть на него так, чтобы шарик перекатывался в сторону стула. При этом игрок должен кричать: «Давай прыгай, прыгай давай!» Побеждает тот, кому первому удастся докатить шарик до линии стульев. 

33. Снежный ком
Каждый игрок команды получает по полуторалитровой пластиковой бутылке. Первый игрок добегает до стола, возвращается обратно, передает бутылку следующему. Второй бежит уже с двумя и т. д. Последний должен принести на стартовую линию 12 бутылок. 

После окончания эстафеты тетя Мотя награждает победителей. 

34. Спортивная эстафета
Для эстафеты следует запастись: 

2-мя бумажными пакетами (лучше, чтобы они были непрозрачными, в этом случае детям не будут видны задания); 

мелом; 

карандашами; 

бумагой. 

К эстафете надо заранее подготовиться. Для этого: 

1.Устанавливается линия старта. Ее можно нарисовать на асфальте мелом, отметить флажком в траве. 

2.Определяются участники двух команд. Обязательным условием является равное количество игроков в каждой группе. 

3.Необходимо подготовить и написать на полосках бумаги задания. Все записки должны быть напечатаны в двойном экземпляре. Каждая команда получает пакет с вложенным одинаковым набором заданий. Но обязательно предусмотрите, чтобы все малыши успели поучаствовать в игре. 

Правила крайне просты. Первые участники вытягивают из пакетов задание. Выполнив его, передают эстафету дальше. Выигрывает та команда, которая справится быстрее. 

35. Игра «Забег с картофелиной»
Вам понадобится: 

-картофель - 2 шт; 

-обычные столовые ложки 2 шт. 

Обязательно обозначьте линии старта и финиша. Для каждой команды разметьте соответствующие беговые дорожки. Желательно, чтобы они в ширину были не меньше 10-12 м и в длину не превышали 30 м. 

Первый игрок по сигналу должен пробежать дистанцию, держа в руке ложку, в которой лежит картофель. На финише он разворачивается и возвращается назад. При этом важно не уронить картофель. Если ноша упала, необходимо ее поднять. Но при этом брать в руки картофель запрещается. Поднимать можно только ложкой. После выполнения задания первый игрок передает свою ношу следующему. Эстафета продолжается. 

Выигрывает та команда, которая первая справится с заданием. 

Можно несколько усложнить сценарий эстафеты для детей. Например, на финише необходимо, удерживая в ложке картофель, присесть 5 раз. И только затем возвращаться обратно. 

36. Соревнование «Большая нога»
Если вы устраиваете эстафеты для детей в лагере, то может пригодиться данная игра. Для нее понадобится 2 обувные коробки. При помощи скотча приклейте к ним крышки. Вырежьте в коробках отверстие длиной 10 см и шириной 2,5 см. 

Суть такой эстафеты заключается в следующем. Игрок должен просунуть свои ноги в отверстия коробок. По свистку начинается забег. Вернувшись, он должен осторожно снять коробки со своих ног и передать их следующему игроку. 

37. Конкурс «Слепой пешеход»
Чтобы подготовиться к эстафете, необходимо на выбранном участке улицы создать маршрут с различными препятствиями. Дайте время участникам игры внимательно осмотреть обстановку. После этого поочередно завязывайте игрокам глаза. Ребенок должен вслепую пройти маршрут. 

Во время конкурса воспользуйтесь таймером. Это позволит определить, кто из участников быстрее всех справился с маршрутом. 

38. Соревнование «Спина к спине»
Все игроки должны разбиться по парам. Для эстафеты понадобится мяч. Можно воспользоваться волейбольным либо баскетбольным. 

Первая пара каждой команды становится перед стартовой чертой. Игроки поворачиваются друг к другу спинами. На уровне их пояса между ними вкладывают мяч. Ребята должны удерживать его локтями, сложив руки на животе. В таком положении необходимо пробежать несколько метров. Оббежать намеченную заранее преграду, а затем вернуться обратно. При этом мяч не должен упасть. Если такое происходит, то паре приходится начать свое движение сначала. 

Успешно выполнив задание и вернувшись к своей команде, игроки помогают поместить мяч между спинами следующих двух человек. Эстафета продолжается. 

39. Игра «Тягач»
Для эстафеты необходимо разделить всех детей на две команды. Одна из них будет «Груз», а другая «Тягач». В каждой команде выбирается по одному самому сильному игроку. Эти дети будут выполнять роль «Троса». 

Ребята должны стать следующим образом. Два игрока, которые в соревновании являются «Тросом», берутся за руки. Остальные дети выстраиваются «паровозиком» по обе стороны от них. Каждый игрок держит за талию впередистоящего. Суть соревнования заключается в следующем. Команда «Тягач» должна, при помощи «Троса», перетянуть «Груз» на свою сторону, который всячески этому сопротивляется. Побеждает та группа, которая справится наиболее успешно с задачей. Если «Трос» разорвался, то победа присваивается команде «Груз». Периодически дети должны меняться ролями. 

  

40. Соревнование «В мешках»
Для этого 2 команды игроков выстраиваются в колонну. Расстояние между ними должно быть не менее трех шагов. Размечаются линии старта и финиша. 

Первый игрок влезает в мешок. Поддерживая его на уровне пояса руками, он должен по сигналу добежать до финиша, оббежать размещенную там преграду и вернуться к команде. Здесь он вылезает из мешка и передает его следующему участнику. Соревнование длится до тех пор, пока все игроки не пробегут дистанцию в мешках. 

Победителями становятся те участники, которые первыми выполнили задание. 

